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Commissie voor Sociale Zaken, 
Werk en Pensioenen 

Commission des Affaires sociales, 
de l'Emploi et des Pensions 

 

van 

 

WOENSDAG 19 MAART 2025 

 
Voormiddag 

 
______ 

 

 

du 

 

MERCREDI 19 MARS 2025 

 
Matin 

 
______ 

 
 
 
De openbare commissievergadering wordt geopend 
om 10.03 uur en voorgezeten door mevrouw Anja 
Vanrobaeys. 
 

La réunion publique de commission est ouverte à 
10 h 03 sous la présidence de Mme Anja 
Vanrobaeys. 
 

 Marie Meunier (PS): Ik stel voor om mijn vragen 
nrs. 56002783C en 56002799C op te nemen in het 
debat over de beleidsverklaring van de minister. 
(Instemming) 
 

 Marie Meunier (PS): Je propose d'intégrer mes 
questions nos 56002783C et 56002799C au débat 
relatif à l'exposé de politique générale du ministre. 
(Assentiment) 
 

01 Vraag van Marie Meunier aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken, 
Volksgezondheid, belast met 
Armoedebestrijding) over "Beroepsziekten bij 
sekswerkers" (56002551C) 
 

01 Question de Marie Meunier à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales, Santé 
publique, chargé de la Lutte contre la pauvreté) 
sur "Les maladies professionnelles des 
travailleuses du sexe" (56002551C) 
 

01.01  Marie Meunier (PS): Dankzij de erkenning 

als beroepsziekte kunnen werknemers een 
vergoeding en aangepaste begeleiding krijgen 
wanneer ze getroffen worden door een ziekte die 
verband houdt met hun beroepsactiviteit. In het 
verlengde van de nieuwe wet waarvan Pierre-Yves 
Dermagne de pleitbezorger was tijdens de vorige 
legislatuur, lijkt het ons van essentieel belang om de 
bestaande regelingen aan te passen zodat 
seksarbeid op een gelijkwaardige manier gedekt 
wordt, net als andere beroepen. 
 
Sekswerkers staan bloot aan specifieke risico's, 
zoals seksueel overdraagbare aandoeningen en 
aandoeningen die verband houden met de 
geestelijke gezondheid. Omdat die aandoeningen 
niet in de lijst van Fedris zijn opgenomen, blijft de 
erkenning als beroepsziekte uit en krijgen die 
werknemers geen vergoeding. Als men sekswerkers 
in een wettelijk kader opneemt, moet men ook hun 
gezondheid beschermen. 
 
Zult u de lijst van erkende beroepsziekten 
bijwerken? Hebt u contact opgenomen met Fedris? 
 

01.01  Marie Meunier (PS): La reconnaissance des 

maladies professionnelles permet aux travailleurs de 
bénéficier d'une indemnisation et d'un 
accompagnement adapté en cas de pathologie liée 
à leur activité professionnelle. Dans la continuité de 
la nouvelle loi portée par Pierre-Yves Dermagne 
sous la précédente législature, il nous paraît 
essentiel d'adapter les dispositifs existants pour 
garantir aux travailleurs du sexe une couverture 
équivalente à celle des autres professions. 
 
 
Ces travailleurs sont exposés à des risques 
spécifiques comme les infections sexuellement 
transmissibles ou les pathologies liées à la santé 
mentale. Ces pathologies ne figurant pas dans la 
liste de Fedris, ces travailleurs sont privés de la 
reconnaissance et de l'indemnisation de ces 
maladies. Intégrer ces travailleurs dans un cadre 
légal requiert la protection de leur santé.  
 
 
Mettrez-vous à jour la liste des maladies 
professionnelles reconnues? Avez-vous contacté 
Fedris? 
 

01.02 Minister Frank Vandenbroucke (Frans): Mijn 01.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 
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antwoord is tweemaal 'ja'. Al in oktober 2022 heb ik, 
vooruitlopend op de inwerkingtreding van de wet van 
3 mei 2024, de Wetenschappelijke Raad van Fedris 
gevraagd een analyse te maken van de ziekten 
waarvoor sekswerkers een verhoogd risico op 
blootstelling lopen. Er werd een studie uitgevoerd, 
waarvan de resultaten in februari 2024 door de 
Wetenschappelijke Raad werden bekrachtigd. 
 

français): Ma réponse est deux fois oui. Dès octobre 
2022, en prévision de l'entrée en vigueur de la loi du 
3 mai 2024, j'avais demandé au Conseil scientifique 
de Fedris d'analyser les maladies à l'égard 
desquelles ces travailleurs couraient un risque accru 
d'exposition. Une étude a été réalisée, dont les 
résultats ont été validés par le Conseil scientifique 
en février 2024. 
 

Volgens de studie lopen sekswerkers meer risico op 
besmetting met aids, hepatitis B, het papillomavirus, 
syfilis, chlamydia, gonorroe en trichomoniasis. Het 
beheerscomité voor de beroepsziekten heeft 
voorgesteld om een nieuwe code aan de lijst van de 
beroepsziekten toe te voegen. 
 
 
De nieuwe regering is aangetreden, dus ik zal het 
koninklijk besluit om dat doel te bereiken zo snel 
mogelijk aan haar voorleggen.  
 

Selon l'étude, les travailleurs du sexe risquent 
davantage de contracter le SIDA, l'hépatite B, le 
papillomavirus, la syphilis, la chlamydiose, la 
gonorrhée et la trichomonase. Le comité des 
maladies professionnelles a proposé l'ajout d'un 
nouveau code dans la liste des maladies 
professionnelles. 
 
Le gouvernement étant nouvellement installé, je lui 
soumettrai l'arrêté royal visant à concrétiser cet 
objectif au plus vite. 
 

01.03  Marie Meunier (PS): We steunen deze 

maatregel. 
 

01.03  Marie Meunier (PS): Nous soutiendrons cette 

démarche. 
 

Het incident is gesloten. 
 
De voorzitster: Mijn vraag nr. 56002598C zal ik 
stellen tijdens de bespreking van de 
beleidsverklaring. 
 

L'incident est clos. 
 
La présidente: Je poserai ma question 
n° 56002598C au moment de l’examen de l'exposé 
d'orientation politique. 
 

02 Vraag van Vincent Van Quickenborne aan 

Frank Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken, 
Volksgezondheid, belast met 
Armoedebestrijding) over "De responsabilisering 
van de ziekenfondsen" (56002718C) 
 

02 Question de Vincent Van Quickenborne à 

Frank Vandenbroucke (VPM Affaires sociales, 
Santé publique, chargé de la Lutte contre la 
pauvreté) sur "La responsabilisation des 
mutualités" (56002718C) 
 

02.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): U 

wilt dit jaar 37,5 miljoen euro halen uit de 
responsabilisering van de ziekenfondsen. In 2023 
bracht die responsabilisering 1,2 miljoen euro op. De 
stijging die u beoogt, is dus behoorlijk ambitieus.  
 
 
Op welke manier denkt u die doelstelling te behalen? 
Tegen 2029 moet de responsabilisering zelfs 
250 miljoen euro opbrengen. Hoe wil de regering dat 
doen zonder de werking van de ziekenfondsen op de 
helling te zetten? Hoeveel bedroeg de totale dotatie 
van de ziekenfondsen in 2024? Wordt voor de 
responsabilisering gewerkt met de variabele of ook 
met de vaste vergoeding? 
 

02.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): 

Vous souhaitez récolter un montant de 37,5 millions 
d'euros de la responsabilisation des mutualités cette 
année. Or, cette responsabilisation a rapporté 
1,2 million d'euros en 2023. L'augmentation que 
vous visez est donc très ambitieuse.  
 
Comment comptez-vous atteindre cet objectif? Et 
d'ici 2029, la responsabilisation doit même rapporter 
250 millions d'euros. Comment le gouvernement 
compte-t-il y parvenir sans remettre en question le 
fonctionnement des mutualités? À combien s'élevait 
la dotation totale des mutualités en 2024? Le 
système de responsabilisation fonctionnera-t-il sur la 
base de l'indemnisation variable ou s'agira-t-il 
également d'une indemnisation fixe? 
 

02.02 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): Er is een misverstand. De bedragen in 
de meerjarenbegroting onder de rubriek 
'responsabilisering van de ziekenfondsen in het 
kader van re-integratie' zijn de opbrengsten die we 

02.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): Il y a un malentendu. Les montants 
figurant dans le budget pluriannuel sous la rubrique 
"responsabilisation des mutualités dans le cadre de 
la réintégration" sont les recettes que nous espérons 
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verwachten door een daling van de uitkeringen en 
een stijging van de bijdragen ten gevolge van de 
extra tewerkstelling van arbeidsongeschikten. Ze 
hebben niet rechtstreeks te maken met de 
administratiekosten van de ziekenfondsen.  
 
Door wijzigingen in het systeem van de variabele 
administratiekosten (VARAK), willen we de 
ziekenfondsen financieel aanporren om in te zetten 
op re-integratie, maar de responsabilisering van de 
ziekenfondsen is slechts een van de vele 
maatregelen. De berekeningsmethode voor de 
resultaten – minder uitkeringen en meer bijdragen – 
gaat terug op de nota's van het Planbureau die ook 
door de vivaldiregering werden gebruikt. Om dit jaar 
nog het beoogde resultaat te halen, moet ik haast 
maken met mijn concrete voorstel. 
 

engranger grâce à une diminution des prestations et 
à une augmentation des cotisations due à la mise à 
l'emploi d'un plus grand nombre de personnes en 
incapacité de travail. Ils ne sont pas liés directement 
aux frais d'administration des mutualités. 
 
En apportant des modifications au système des frais 
d'administration variables (FAVAR), nous entendons 
inciter financièrement les mutualités à miser sur la 
réintégration, mais la responsabilisation des 
mutualités n'est que l'une des nombreuses mesures. 
La méthode de calcul des résultats – moins de 
prestations et plus de cotisations – se fonde sur les 
notes du Bureau fédéral du Plan que le 
gouvernement Vivaldi a également utilisées. Pour 
que le résultat escompté puisse encore être atteint 
cette année, je dois me dépêcher de présenter ma 
proposition concrète. 
 

02.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Het 

is wat verwarrend. Bij de responsabilisering van de 
werkgevers staat in de tabel ook 61 miljoen voor dit 
jaar en 122 miljoen voor de komende jaren. 
 

02.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): 

Cela prête quelque peu à confusion. Le tableau 
prévoit que la responsabilisation des employeurs fait 
également l'objet d'un budget de 61 millions pour 
cette année et de 122 millions pour les prochaines 
années. 
 

02.04 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): Dat is een opbrengst die de werkgever 
betaalt. 
 

02.04  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): Il s'agit d'une recette payée par 
l'employeur. 
 

02.05  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): 

Welk bedrag stemt er overeen met de 
responsabilisering van de ziekenfondsen die niet 
goed meewerken?  
 

02.05  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): 

Quel montant correspond à la responsabilisation des 
mutualités qui ne collaborent pas correctement? 
 

02.06 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): Dat werd nog niet becijferd. Wie zijn 
werk perfect doet, krijgt met het VARAK-systeem 
100 %. Ik wil de criteria strenger maken en meer 
toespitsen op de resultaten. We hebben daarop nog 
geen voorafname gedaan in de tabellen. 
 

02.06  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): Ce montant n'a pas encore été chiffré. 
Toute personne qui fait son travail parfaitement 
bénéficie pleinement du système FAVAR. Je 
souhaite renforcer les critères et cibler davantage les 
résultats. Nous n'avons pas encore formulé 
d'hypothèse préalable à ce sujet dans les tableaux. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

03 Vraag van Vincent Van Quickenborne aan 

Frank Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken, 
Volksgezondheid, belast met 
Armoedebestrijding) over "Het belasten van 
fooien" (56002752C) 
 

03 Question de Vincent Van Quickenborne à 

Frank Vandenbroucke (VPM Affaires sociales, 
Santé publique, chargé de la Lutte contre la 
pauvreté) sur "La taxation des pourboires" 
(56002752C) 
 

03.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): 

Obers moeten ontvangen fooien aangeven op hun 
belastingformulier. Bij elektronische betalingen moet 
de werkgever de fooi aan de werknemer geven. De 
werkgever moet daarop dan zelfs bedrijfsvoorheffing 
inhouden en eventueel ook sociale bijdragen 
betalen. 

03.01  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Les 

serveurs doivent indiquer dans leur déclaration 
fiscale les pourboires qu'ils ont reçus. Pour les 
paiements électroniques, l'employeur doit verser le 
pourboire au travailleur. L'employeur doit même 
retenir du précompte professionnel de ce montant et 
éventuellement payer des cotisations sociales. 



 19/03/2025 CRABV 56 COM 102 
 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LEGISLATURE 

 

4 

 
Moeten op alle fooien sociale lasten worden 
betaald? Worden er effectief fooien aangegeven bij 
de RSZ? Is het belasten van fooien nog wel van deze 
tijd?  
 

 
Des charges sociales doivent-elles être payées sur 
tous les pourboires? Les pourboires sont-ils 
effectivement déclarés à l'ONSS? La taxation des 
pourboires se justifie-t-elle encore?  
 

03.02 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): Werknemers die geheel of gedeeltelijk 
betaald worden met fooien of bedieningsgeld vallen 
onder een bijzondere regeling. De fooien maken 
deel uit van hun reguliere bezoldiging. De fooien 
worden niet aangegeven bij de RSZ, maar er wordt 
gewerkt met forfaitaire daglonen die bepaald worden 
door de functie van de werknemer. Deze regeling 
geldt voor bepaalde functies in de horecasector en 
voor de 'aangestelden toiletten' in en buiten de 
horecasector. 
 

03.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): Les travailleurs rémunérés totalement 
ou partiellement au pourboire ou service sont soumis 
à un régime spécial. Les pourboires font partie de 
leur rémunération régulière. Les pourboires ne sont 
pas déclarés à l'ONSS, mais des salaires journaliers 
forfaitaires déterminés par la fonction du travailleur 
sont utilisés. Ce régime s'applique pour certaines 
fonctions dans l'horeca et pour les préposés aux 
toilettes dans ce secteur et en dehors. 
 

Voor arbeiders die uitsluitend met fooien betaald 
worden, worden de socialezekerheidsbijdragen 
berekend op basis van een forfait. Als een horeca-
arbeider zowel een vast loon als fooien ontvangt, 
dan moet de werkgever de bijdrage berekenen op 
het hoogste bedrag, ofwel op het vaste loon, ofwel 
op het forfaitair bepaalde bedrag. 
 
De werknemers die met fooien betaald worden, 
maar geen functie uitoefenen die valt onder de 
speciale regeling, zoals een bediende, betalen 
socialezekerheidsbijdragen op hun werkelijke loon. 
De fooien worden opgenomen in het brutoloon.  
 
Het precieze bedrag van de fooien is dus in geen van 
al die gevallen bekend bij de RSZ. 
 

Pour les travailleurs rémunérés exclusivement au 
pourboire, les cotisations de sécurité sociale sont 
calculées sur la base d'un forfait. Si un travailleur du 
secteur de l'horeca perçoit à la fois un salaire fixe et 
des pourboires, l'employeur doit calculer les 
cotisations sur la base du montant le plus élevé, soit 
le salaire fixe, soit le forfait fixé pour les pourboires. 
 
Les travailleurs rémunérés au pourboire mais qui 
n'exercent pas une fonction qui relève du régime 
particulier, tels que les employés de maison, paient 
des cotisations de sécurité sociale sur leur salaire 
réel. Les pourboires sont inclus dans le salaire brut.  
 
Dans aucun des cas précités, l'ONSS ne connaît 
donc le montant exact des pourboires perçus. 
 

03.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Uit 

het antwoord leid ik af dat u zich kunt verzoenen met 
dit bestaande systeem. 
 

03.03  Vincent Van Quickenborne (Open Vld): Je 

déduis de votre réponse que vous pouvez vous 
accommoder du système existant. 
 

03.04 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): Ja, maar ik geef toe dat het geen 
eenvoudige kwestie is. Ik zie echter niet goed hoe 
een en ander op een correcte manier kan worden 
veranderd.  
 

03.04  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): En effet, mais je reconnais que cette 
question n'est pas simple. Je ne vois cependant pas 
très bien comment tout cela pourrait être modifié de 
manière correcte. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

04 Vraag van Eva Demesmaeker aan Frank 

Vandenbroucke (VEM Sociale Zaken, 
Volksgezondheid, belast met 
Armoedebestrijding) over "Grensarbeiders die 
ook vrijwillige brandweerman of reservist bij 
Defensie zijn" (56002899C) 
 

04 Question de Eva Demesmaeker à Frank 

Vandenbroucke (VPM Affaires sociales, Santé 
publique, chargé de la Lutte contre la pauvreté) 
sur "Les travailleurs frontaliers qui sont aussi 
pompiers volontaires ou réservistes à la Défense" 
(56002899C) 
 

04.01  Eva Demesmaeker (N-VA): Grensarbeiders 

die zich in eigen land vrijwillig inzetten bij de 
brandweer of als reservist bij het leger, kunnen 
problemen krijgen met het socialeverzekeringsrecht. 

04.01  Eva Demesmaeker (N-VA): Les travailleurs 

frontaliers qui dans leur propre pays s'engagent 
volontairement comme pompier ou comme 
réserviste dans l'armée peuvent être confrontés à 



CRABV 56 COM 102 19/03/2025  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LEGISLATURE 

 

5 

In het verleden werd voor hen in een uitzondering 
voorzien zodat het socialeverzekeringsrecht van de 
vestigingsstaat van de privaatrechtelijke wetgever, in 
casu Nederland of België, van toepassing bleef. 
Maar nu blijken de Nederlandse Sociale 
Verzekeringsbank en de Belgische RSZ die 
uitzondering niet meer te willen toestaan.  
 
 
Wat is de reden daarvoor? Zal de minister aansturen 
op een akkoord met de Nederlandse autoriteit om 
het probleem op te lossen? 
 

des problèmes dans le cadre du droit de l'assurance 
sociale. Par le passé, une exception était prévue 
pour eux, de sorte que le droit de l'assurance sociale 
de l'État d'établissement de l'employeur de droit 
privé, en l'occurrence les Pays-Bas ou la Belgique, 
restait d'application. Or, il s'avère que la 
Nederlandse Sociale Verzekeringsbank et l'ONSS 
belge ne souhaitent plus accorder cette dérogation. 
 
Quelle en est la raison? Le ministre veillera-t-il à ce 
qu'un accord soit conclu avec les autorités 
néerlandaises afin de résoudre ce problème? 
 

04.02 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): In maart 2020, bij de uitbraak van de 
covidpandemie, werd beslist om de vrijwillige 
personeelsleden van de hulpverleningszones 
sociale bescherming voor beroepsziekten te bieden. 
Het gevolg was dat zij niet langer als vrijwilligers 
werden beschouwd voor de bepaling van de lidstaat 
die bevoegd is voor de sociale zekerheid. Ze werden 
gekwalificeerd als gelijkgestelde ambtenaren. 
Omdat het ambtenarenstatuut doorslaggevend is, 
zou de Nederlandse werkgever een Belgische 
socialezekerheidsbijdrage moeten betalen. 
Aangezien die werkgever dat niet wil, moet de 
werknemer ofwel een andere job zoeken, ofwel 
stoppen als vrijwilliger. Dat is niet bevorderlijk voor 
het engagement als vrijwilliger. De pool is al niet 
groot. 
 
 
De RSZ heeft al verschillende keren samengezeten 
met de Nederlandse Sociale Verzekeringsbank om 
tot een oplossing te komen. Omdat de administraties 
er niet uit raakten, heb ik het probleem in september 
2024 aangekaart bij de Nederlandse minister. In 
januari 2025 vond opnieuw een vergadering tussen 
de administraties plaats. De RSZ heeft het probleem 
uitvoerig toegelicht. De Nederlandse collega's 
onderzoeken het dossier momenteel verder. 
 

04.02  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): En mars 2020, au début de la 
pandémie de Covid-19, il a été décidé d'offrir une 
protection sociale en matière de maladies 
professionnelles aux membres volontaires du 
personnel des zones de secours. En conséquence, 
ils n'étaient plus considérés comme des volontaires 
pour la détermination de l'État membre compétent 
en matière de sécurité sociale. Ils étaient qualifiés de 
fonctionnaires assimilés. Le statut de fonctionnaire 
étant déterminant, l'employeur néerlandais devrait 
payer des cotisations de sécurité sociale en 
Belgique. Comme cela va à l'encontre de la volonté 
de l'employeur, le travailleur doit soit trouver un autre 
emploi, soit cesser de travailler en tant que 
volontaire. Cette situation n'est pas propice à 
l'engagement en tant que volontaire. La réserve de 
volontaires n'est déjà pas très grande. 
 
L'ONSS s'est déjà entretenu à plusieurs reprises 
avec la Nederlandse Sociale Verzekeringsbank en 
vue de trouver une solution. Les administrations ne 
parvenant pas à se mettre d'accord, j'ai soulevé le 
problème auprès du ministre néerlandais en 
septembre 2024. Une nouvelle réunion entre les 
administrations s'est tenue en janvier 2025. L'ONSS 
a exposé le problème en détail. Les collègues 
néerlandais examinent actuellement le dossier de 
manière plus approfondie. 
 

04.03  Eva Demesmaeker (N-VA): De oplossing 

laat dus nog op zich wachten. 
 

04.03  Eva Demesmaeker (N-VA): La solution se 

fait donc encore attendre. 
 

04.04 Minister Frank Vandenbroucke 

(Nederlands): Nederland wil de letter van de wet 
volgen, maar wij proberen aan te dringen op 
pragmatisme, aangezien wij de regelgeving inzake 
beroepszieken toepasbaar hebben gemaakt op 
vrijwilligers in een hulpverleningszone. 
 

04.04  Frank Vandenbroucke, ministre (en 

néerlandais): Les Pays-Bas veulent respecter la loi 
à la lettre, mais nous nous efforçons d'insister sur le 
pragmatisme, puisque nous avons fait en sorte que 
la réglementation relative aux maladies 
professionnelles s'applique aux volontaires dans 
une zone de secours. 
 

Het incident is gesloten. 
 

L'incident est clos. 
 

De voorzitster: Vraag nr. 56003149C van de 
heer Ronse wordt uitgesteld. Vraag nr. 56003499C 

La présidente: La question n° 56003149C de 
M. Ronse est reportée. La question n° 56003499C 
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van mevrouw Samyn wordt behandeld tijdens de 
bespreking van de beleidsverklaring. 
 

de Mme Samyn sera abordée au moment de 
l’examen de l'exposé d'orientation politique. 
 

De behandeling van de vragen eindigt om 10.32 uur. 
 

La discussion des questions se termine à 10 h 32. 
 

 


